

**ТАБЛИЧКИ** с надписью «государственные экзамены» невольно приковывают внимание. Последняя и решающая сессия, последняя проверка перед выходом на самостоятельную работу. Достаточно ли крепки полученные знания?

Итоги государственного экзамена по физике таковы, — говорит председатель комиссии. Лица студентов напряжены от волнения.  
— Ерохин В. — отлично, Дорошенко В. — хорошо, Карпенко А. — хорошо, Мазуров А. — хорошо.

## ИДУТ ЭКЗАМЕНЫ

с хорошей учебой. Студенты программу в целом усвоили.

— Заметно выросли по сравнению с тем, какими были на первом курсе, — говорит Иващенко П. С., преподаватель, принимавший экзамен.

Можно надеяться, что доверие преподавателей будет оправдано, полученные знания послужат верно и станут хорошим подспорьем в будущей работе.

Иванков А. Г., член государственной комиссии, желает сдавшим студентам, уже учителям физики, не останавливаться на достигнутом, постоянно совершенствовать свои знания, пополнять научный багаж и учиться, учиться всю жизнь.

Искать, пробовать, не бояться трудностей.

Желаем вам, дорогие выпускники, успешной сдачи экзаменов. Ни пуха, ни пера!

## ЖЕЛАЕМ УСПЕХА!

Сдают государственный экзамен студенты физико-математического факультета. Волнуясь физики, толпятся перед дверью уже сдавшие и навзывают готовящихся войти. Но вышел последний отвечающий, теперь государственная комиссия держит небольшой совет, волнение достигает предела...

Итак, одна отличная оценка, 14 — хороших, 6 — удовлетворительных, одна плохая. Результаты неплохие в основном, большинство хороших оценок, но не обошлось, к сожалению, без «неуда», да и пятерка-то одна. Ее получила Ерохин В. Секретарь факультета умеет сочетать большую общественную работу

*Пролетарии всех стран, соединяйтесь!*

# Советский УЧИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТБЮРО, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА И РЕКТОРАТА ХАБАРОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

18 (1457)

ЧЕТВЕРГ, 18 ИЮНЯ 1970 ГОДА

## МОЛОДЫЕ УЧЕНЫЕ

### ЛУКОВЕНКО В. С.

Луковенко В. С. родился в 1936 году в Ильском районе Хабаровского края. В 1960 году Владимир Сергеевич окончил Хабаровский педагогический институт по отделению физики. Трудную деятельность начал еще в студенческие годы. С 1957 по 1960 год работал лаборантом кафедры физики.

После окончания института В. С. Луковенко был оставлен в институте преподавателем. С 1960 года работает ассистентом, а с 1964 — старшим преподавателем кафедры физики.

В 1965 году Владимир Сергеевич был направлен в целевую аспирантуру во Владивостокский пединститут, где под руководством профессора Пенера Давида Ивановича проводил исследования по

программированному обучению учащихся физике. За время пребывания в аспирантуре им опубликовано 11 статей по организации и методике программированного обучения.

После аспирантуры В. С. Луковенко продолжает работать на кафедре физики нашего института. В марте 1970 года он защитил кандидатскую диссертацию в Академии педагогических наук. Ему присвоена ученая степень кандидата педагогических наук.

Пожелаем Владимиру Сергеевичу Луковенко успешной деятельности по организации программированного обучения в нашем институте и в школах родного края!

### КОВАЛЕВ О. В.

Ковалев О. В. родился в 1940 г. в Комсомольском районе Хабаровского края. В 1963 году успешно окончил физическое отделение физико-математического факультета нашего института.

После распределения выпускников Олег Васильевич едет работать учителем физики в средней школе № 40 поселка Вагонный. Он с энтузиазмом начинает свою педагогическую деятельность, много работает с учащимися, готовит их к олимпиадам по физике и сам ночами готовится к поступлению в аспирантуру.

В 1963 году Олег Васильевич поступает в аспирантуру по радиофизике при кафедре физики Хабаровского пединститута. Здесь он занимается теоретическими и экспериментальными исследованиями по статистической радиофизике. Для продолжения исследований командирован в Ленинград, где на кафедре физики колеба-

ний под руководством доцента Потемкина В. В. выполняет экспериментальные исследования по теме кандидатской диссертации.

После окончания аспирантуры Олег Васильевич работает на кафедре физики нашего института, сначала ассистентом, а с 1967 года — старшим преподавателем. Педагогическую деятельность сочетает с научной активной работой. Им опубликовано 6 статей. На ученом совете Иркутского университета 9 июня 1970 года О. В. Ковалев защитил кандидатскую диссертацию, и ему присвоена ученая степень кандидата физико-математических наук.

Кафедра физики желает молодому ученому дальнейших успехов в педагогической и научной деятельности!

А. ИВАНКОВ,  
зав. кафедрой физики, доцент.

## Защита прошла успешно

Три дня государственная комиссия худграфа вела напряженную работу по рассмотрению дипломных работ, представленных к защите. Защищалось 67 человек. Работы были выполнены по специальностям: декоративно-прикладное искусство, история и теория живописи, графика, черчение и труд.

Все темы дипломных работ имеют в какой-то мере практическое значение, многие из них с методическим уклоном. Сейчас уже можно подвести общий итог. На отлично защищено 25 дипломов, на хорошо — 25, на удовлетворительно — 17.

Среди отличных работ комиссия единодушно выделила три наиболее интересных, которые получили «отлично», оценку выше пятерки. Вот работа А. Драчева и А. Смирнова. Выполненный ими мемориал «Слава павшим за Родину» украшает вестибюль главного входа института. Строгая композиция, высокое художественное воплощение, волнующая тема, напоминающая о мужестве и силе нашего народа...

Сохатова В. работала над темой «Керамика народов Амура». Получился интересный исследовательский очерк с обширной теоретической частью, тщательно подобранным фактическим материалом, умело оформленным альбомом фотографий.

Дипломная работа Сохатовой В. получила высокую оценку.

О серии графических листов «Песня о бумажном кораблике», выполненной Захаровым И., дальневосточный художник Степанов В. сказал, что эта работа делает честь любой выставке.

Можно отметить еще целый ряд интересных работ, выполненных в натуре, как полезные вещи. Это работа по оформлению игровых комнат, спортивных площадок, по методике работы детских съемочных групп, исследование материалов Хабаровского художественного музея.

Интересная и ценная практически работа была у Полякова Е. и Трегубова Ф. В скором будущем на территории ХГПИ будут размещены манеж, выставочный зал, новый учебный корпус, общежитие, бассейн. Как все это разместить получше и поудобнее, чтобы новый комплекс отвечал всем архитектурным требованиям? Вот над этим и думали Поляков Е. и Трегубов Ф., нашли свое интересное решение, показали его на умело выполненном макете.

В целом у преподавателей и присутствующих впечатления о защите хорошие. Особенно оживленная и интересная работа была в первые два дня. На защите присутствовало много посторонних — учителей, работников музея, членов Хабаровского отделения союза художников РСФСР.

Защита велась с полемикой, живо. Высказывания были доброжелательными. Заслуженный художник РСФСР Зорин Г. С. пожелал выпускникам работать творчески и впредь совершенствовать свое мастерство, добиваться того, чтобы выполненные ими работы были достойны краевых и зональных выставок.

Л. ЖАБРЕДОВА.

## СЛАВНОЕ 70-ЛЕТИЕ



Имя Ивана Иосифовича Козодоева, доктора экономических наук, профессора МГУ, известно не только по его научным трудам и лекциям, которые он читает всюду. Нам, дальневосточникам, оно известно и по его революционной работе в годы гражданской войны в крае. От партизана до ученого прошел трудный путь этот неугомонный и замечательный ученый и человек.

Первое боевое крещение И. И. Козодоев получил в 1918 г. в Тбилиси. На одном из солдатских митингов непримиримого бунтаря выстрелом в упор ранил грузинский националист.

В 1919 г. отец Ивана Иосифовича, железнодорожник, выехал на КВЖД. Там Козодоев встретился со старым большевиком Кузнецовым. Смелый план задумали и осуществили эти люди. Они «мобилизовались» в охранные железнодорожные части генерала Хорвата, вооружились, в роте организовали боевую группу в 9 человек и в конце 1919 г. ушли в партизанский отряд.

В 1920 г. этот легендарный отряд участвовал во многих смелых налетах против интервентов и белогвардейцев.

В начале 1921 г. И. И. Козодоев — слушатель подпольной партийной школы во Владивостоке. Но 26 мая учеба была прервана контрреволюционным выступлением белогвардейцев. Партишкола принимала участие в боях. В паническом ужасе бежали от «школы комиссаров» белогвардейцы.

В 1921 г. Козодоев находился в Анурино. Он был секретарем партийной ячейки. Тяжелые бои вели партизаны против белогвардейцев зимой 1921—1922 года. Под базой Еловской Иван Иосифович

получил ранение в голову и потерял один глаз. В Приморском партийном архиве хранится список убитых на базе. Последним записан комиссар Козодоев. Рядом стоит приписка «смертельно ранен».

Партизаны вынесли И. И. Козодоева с поля боя. Партизанский фельдшер вылечил его. 22 операции перенес мужественный человек из-за ранения.

После разгрома интервентов и белогвардейцев Козодоев опять в строю. Дальбюро ЦК РКП(б) направило его на партийную работу в Хабаровск.

Затем институт красной профессуры в Москве, педагогическая деятельность. В 1940 г. И. И. Козодоев получил ученую степень кандидата экономических наук. Затем стал доцентом, доктором, профессором.

И. И. Козодоев в качестве консультанта работал во Владивостоке и Хабаровске. Он член ученого совета Дальневосточного отделения АН СССР. Подготовил и готовит научные кадры экономистов края. И. И. Козодоеву 70 лет, а он активен и полон энергии.

Л. БЕЛИКОВА,  
профессор.

# ЗДРАВСТВУЙ, ПИОНЕРСКОЕ ЛЕТО!

Торжественно вручены путевки, 450 студентов II и III курсов выезжают в загородные пионерские лагеря. Их зовут замечательная профессия — школьный вожатый.

Быть настоящим вожатым — нелегкое дело, оно требует силы воли и выдержки, справедливости и глубоких знаний, умения подойти к каждому, разобраться во всем.

Прочитан курс лекций по пионерской работе, военно-патриотическому и эстетическому воспитанию, работе с октябрятами на «Школе вожатога», закреплены теоретические знания в инструктивном студенческом лагере «Искорка».

...Восемь часов утра. Дружина выстроена на торжественную линейку, четко отдаются команды командиров отрядов, под звуки горна и барабанов медленно поднимается флаг Союза Советских Социалистических Республик.

Лагерь открыт, начинается интересная трудовая неделя, полная хорошо подготовленных, разнообразных мероприятий. Творчески, при большой активности студентов филологического, физико-математического, художественно-графического факультетов, факультетов иностранного языка и физического воспитания и спорта прошли сборы: «В. И. Ленин и Дальний Восток», «Герои не умирают», сбор, посвященный памяти Евгения Дикопольцева, атеистический КВН, «Пионерская картошка», военная игра, конкурс инсценированной песни, вожатский «Огонек».

Широкое применение нашли формы самоуправления в пионерской дружине (председатель Шленчак Светлана, студентка химико-биологического факультета).

Совет дружины, командиры отрядов подвели итоги соревнований, учитывая при этом инициативу, находчивость, смекалку, творчество в работе, успехи в спорте, прилежность и активность в учебных практических занятиях, уют и аккуратность помещения, лагерь, внешний вид, соблюдение лагерного режима, выполнение девиза коллектива «Один за всех, все за одного».

Активное участие в жизни студенческой дружины приняли Маниковская Мария, Пашковский Владимир, Горбулева Елена, Павлюта Сергей, Сашко Евгений, Краснопивцева Людмила, Петров Сергей и многие другие.

По итогам соревнования 1-е место было присуждено художественно-графическому факультету (командир Сашко Е.), 2-е — факультету физического воспитания и спорта (командир Васильев А.), 3-е и 4-е — физико-математическому и филологическому факультетам.

В создании дружного, сплоченного студенческого коллектива значительную роль сыграли преподаватели Дроздов А. Н., Якович А. В., Скиндло А. Я., Митрохин Б. А., Цветкова Р. И., Тен Н. М., Вылгина Н. С., которые постоянно и умело направляли усилия студентов на выполнение общего плана, хорошую подготовку мероприятий.

Вместе с тем подготовка и проведение инструктивного студенческого лагеря должны стать общестуденческим делом, быть в центре внимания всех кафедр и общественных организаций. Необходимо добиться того, чтобы мероприятия, которые готовят группы — отряды, находились под непосредственным контролем преподавателей этих групп и соответствующих кафедр.

Нельзя мириться ни в коей мере с тем положением, которое выдвигает военная кафедра, считая, что в проведении военной игры, соревнования и других мероприятий она может выступать только в качестве консультанта, а организовать и проводить их должен кто-то другой.

На наш взгляд, для военной кафедры в подготовке и проведении мероприятий инструктивного лагеря открываются значительные возможности для проведения оборонно-массовой работы среди студентов, и их нужно использовать. Непонятно нейтральное отношение к этому важному вопросу и факультета общественно-профессиональный, который должен взять на себя подготовку массовиков-затейщиков, горнистов, барабанщиков из числа студентов, подбор музыкальных работников. Начинаться в школах города пятая четверть, самая важная и ответственная, в ее проведении примут активное участие студенты нашего института, которым даны необходимые знания и умения в работе с детьми, поэтому хочется пожелать им счастливого пути.

В. ЖУКОВА,  
ассистент кафедры педагогики.

10 ИЮНЯ в Окружном Доме Советской Армии проводился городской слет и вечер отдыха участников художественной самодеятельности, на котором были подведены итоги городского смотра художественной самодеятельности, посвященного 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

## НАГРАДА

Наш институт в этом смотре занял 2-е место и был награжден дипломом II степени. Дипломами II и III степеней были награждены отдельные исполнители и коллективы. Дипломом III степени была награждена и мужская вокальная группа юношей. А вспомните, как тепло и радостно приветствовали вокальную группу юношей присутствующие на смотре! Комиссия отметила: «Отрядно, что в пединституте появилась вокальная группа юношей. Очень хорошее от нее общее впечатление, и поют-то довольно чисто и мягко».

О чем это говорит? Могут петь наши юноши! Могут защищать честь своего института. И очень обидно, что нам пришлось с огромным трудом привлекать ребят в коллектив художественной самодеятельности, прибегая к помощи ректора института.

С меньшим трудом привлекались и девушки. А комсомольская организация вообще осталась в стороне от этого дела. С огромным трудом привлекали мы к подготовке к смотру многие факультеты. В прошлом интузиасты художественной самодеятельности студенты химфака на этот раз самоустранились. Та же картина наблюдалась и на филфаке. А исторический факультет представил на смотр всего 3 человека.

На факультете физического воспитания и спорта занимается наибольшее количество юношей, и многие из них могут хорошо петь, имеют и другие артистиче-

ские данные, а вот в смотре не принимали участие всего 2 человека. Смотр художественной деятельности — это своего рода борьба за честь своего колледжа, за честь института. Естественно, понимают все. Но в чем у нас немногих это неясно? Непонятно. А вот студенты других институтов, особенно литтехинского, иначе относятся к борьбе за честь своего учебного заведения. Члены городского миссии рассказывали, как пединаститут готовились студенты института к смотру, как торжественно и торжественно было в день смотра.

— Нет, не чувствовали вас в пединституте празднично, некоторые студенты даже не изволили более сменить одежду, — говорили члены миссии.

Слышите, участники эстрады? Это нарканы носят к вам. Члены городской комиссии высказали и справедливые замечания в нашем институте.

## ОБЯЗЫВАЮТ

У нас имеются студенты, которые закончили музыкальную школу, училища. Кому как быть энтузиастами в борьбе за честь института? Но их приходится упрашивать, а некоторые говорят, «ушли в подпол».

А разве факультет физического воспитания и спорта не должен подготовить для смотра 2-й степени художественной гимнастики? Одним словом, хотя мы даже получили 2-е место, к смотру мы были несерьезно. У нас все возможности представляются, репертуар более разный по жанрам, чем мы представляли на смотры в этом институте.

Хочется верить, что в будущем мы все, — и руководители, и студенты, — сделаем серьезную работу и будем более серьезно бороться за честь своего института.

А. КУЗЬМИН

## ДЕНЬ АТЕИСТА

2 июня в инструктивном лагере впервые был проведен день атеиста. Его подготовили студенты факультета иностранных языков. Задолго до отъезда они распределили обязанности, выбрали ответственных за те или иные виды работ, подобрали необходимый материал.

Была намечена широкая программа, куда вошли беседы на атеистические темы, атеистический КВН между командами художественно-графического факультета и факультета иностранных языков, устный атеистический журнал, показ документальных фильмов и два конкурса: атеистической инсценированной песни и газет-плакатов.

Начался день с рейда лекторов-атеистов Гинхул О., Заровного Н., Головкиной Г., Дубинской В. и др. по отрядам. Беседы ребятам понравились, докладчики получили отличные оценки. Затем все собралось в клубе, где каждый отряд должен был представить жюри свою газету и исполнить песню.

Трудился все, азарт соревнования охватил и преподавателей и студентов. Даже члены жюри поддались общему настроению: каждый отстаивал свою точку зрения и только после получасовых дебатов жюри вынесло свое решение.

Вне конкурса прошла газета филологического факультета. Она была самой содержательной, и редколлегия получила первый специальный приз.

Как так объявлялся конкурс газет-плакатов, то жюри справедливо присудило первый приз победителям — студентам художественно-графического факультета и второй приз — студентам физико-математического факультета. В конкурсе инсценированной атеистической песни не было равных организаторам — студенткам факультета иностранных языков. Поощрительные премии получили физики за отличный скетч и филологи за частушки.

Вслед за небольшим перерывом инфаковцы показали зрителям три странички устного журнала, а потом начался КВН между командами «Мрак» (худграф, капитан В. Пашковский) и «Аминь» (инфак, капитан С. Морозова). Борьба была упорной, шла с переменным успехом. Победитель определился только после просмотра домашнего задания. С разрывом в несколько очков выиграла команда «Мрак». Нужно отдать должное студентам художественно-графического факультета: они очень много сделали по оформлению КВН. Вечер закончился просмотром документальных фильмов.

Е. МИЗАЙ.

## Детские стихи

А. НОВИКОВОЙ студентки-заочницы ХГФ.

Стало ветру Листьев жалко. Ветер выдумал считалку: — Звезды спали На дороге, Месяц шел Золоторогий. Раздавался тихий звон — Улетайте, листья, вон. Он считал, считал, и вниз Улетел последний лист. Улетели листья дружно,

А кому жмуриться нужно? УКРАДЕННАЯ СЧИТАЛКА. Воробьи на нашей крыше Уж Сели в круг, и я услышала Ики-пки, грамматики, Детский воробей чирикал ст. Ах, вороньки-воробьишки а То девочки и мальчишки! Прибежали, собирались, 1) В круг вставали и считали — Экотэ-пэкотэ, чукотэ-уж Ики-пки, грамматики, в н ход раб

## УЧИСЬ ЗАЩИЩАТЬСЯ

уйти в укрытие. Время пребывания в укрытиях и режим поведения населения в зонах радиоактивного заражения будет определяться указаниями штабов гражданской обороны.

Сигнал «Химическое нападение» («ХН») подается по местным

Сигнал «Бактериальное жение» («БЗ») передается де объявления по местным радиовещания или доводит населения другими способами. При бактериальном заражении зависимости от обстановки дается карантин или обсервационные режимы, ограничивающие локализацию заражения и наиболее эффективное проведение профилактических и лечебных мероприятий. Выполнение установленного режима, указаний органов местной службы является обязательным для всех граждан.

В зонах возможного заражения физического затопления (пониженных плотин, водохранилища) может подаваться сигнал «УЗ» («Угроза затопления»). Он должен выдаваться только в чрезвычайных случаях, в случае применения противником оружия массового поражения.

Знание сигналов гражданской обороны, умение действовать по этим сигналам является обязательным условием организации действий, успешной эвакуации населения в случае применения противником оружия массового поражения.

Н. НИКОЛАЕВА

старший преподаватель

Редактор Л. ГОЛОЩАП

го соблюдать указания дежурных. Через несколько минут после сигнала «ВТ» может быть передан сигнал «Закрыть защитные сооружения» («ЗС»). По этому сигналу вход в убежища и укрытия прекращается и двери закрываются независимо от того, будут заполнены защитные сооружения полностью или частично.

## По сигналам гражданской обороны

Если удар противника не состоялся и территория не подверглась заражению, по радио подается сигнал «Отбой воздушной тревоги» (Отбой «ВТ»). По этому сигналу население покидает убежища и укрытия и продолжает прерванные сигналом «ВТ» занятия.

В населенных пунктах, которые подверглись воздействию средств массового поражения, сигнал «Отбой ВТ» не подается. Здесь органы гражданской обороны по сохранившимся средствам связи и с помощью передвижных громкоговорящих установок будут передавать распоряжения о порядке поведения в очагах поражения. Население районов, в направлении

которых движется радиоактивное облако ядерного взрыва, будет предупреждено о возможности выпадения радиоактивных осадков сигналом «Угроза радиоактивного заражения» («УРЗ»). Этот сигнал передается по радиотекстом с указанием времени подхода облака к тому или иному населенному пункту. По сигналу «УРЗ» необходимо в кратчайшие сроки закончить подготовку противорадиоакционных укрытий, приобрести или изготовить индивидуальные средства защиты, произвести герметизацию жилых и производственных помещений, защитить от заражения запасы продовольствия, фуража, воды, а также водосточники.

О начале выпадения радиоактивных осадков предупреждает сигнал «Радиоактивное заражение» («РЗ»). Он передается по местным радиотрансляционным сетям и дублируется частыми ударами в колокол, кусок рельса и др. металлические предметы. Услышав сигнал «РЗ», необходимо надеть индивидуальные средства защиты и немедленно

радиотрансляционным сетям и дублируется частыми ударами в звучащие предметы. По сигналу «ХН» все оказавшиеся вне убежища люди немедленно надевают протизогазы, средства защиты кожи и как можно быстрее выходят из очага заражения. Выходить с зараженного участка следует быстро и только по направлениям, которые укажут посты гражданской обороны. Нельзя двигаться по направлению ветра, нельзя даже при сильной усталости снимать средства защиты, садиться или ложиться на зараженные предметы. После выхода из очага химического заражения необходимо пройти санитарную обработку.